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План-конспект лекцій  з курсу «Соціологія»
Тема 1. Передумови виникнення та розвитку соціології як науки

Предмет та об’єкт соціології. Особливості соціології. Специфіка соціологічного аналізу суспільства. Історичні та теоретичні передумови виникнення соціології як науки. Структура та функції соціології.

Тема 2. Історія соціології та основні соціологічні концепції

Місце соціології О. Конта в історії позитивізму. «Органіцізм» Г. Спенсера. Психологічний напрямок у соціології. Психологія натовпу Г. Лебона. Теорія наслідування Г. Тарда. Еволюційно-психологічний напрямок в американській соціології: Л. Уорд та Ф. Гіддингс. Інстинктивізм. Інтеракціонізм: Ч. Кулі, В. Томас. Символічний інтеракціонізм Дж. Г. Міда. Соціологічні аспекти психоаналізу. Формальна соціологія: Ф. Теніс, Г. Зіммель. Марксистський напрямок у соціології. К. Маркс і Ф. Энгельс. Розуміюча соціологія М. Вебера. Соціологізм Е. Дюркгейма. Соціологічна концепція В. Парето. Структурний функціоналізм. Феноменологічна соціологія. Драматургічна соціологія. Конструктивістський структуралізм П. Бурдьє.

Тема 3. Соціальні норми та цінності

Соціальні норми та цінності як інтегратори суспільства. Функції соціальних норм та цінностей. Види соціальних норм та цінностей. Санкції та соціальний контроль. Види соціального контролю. Девіантна поведінка. Основні підходи до пояснення причин девіантної поведінки.

Тема 4. Особистість та соціалізація

Поняття особистості в соціології. Індивід, індивідуальність, особистість. Типи особистості. Соціалізація первинна і вторинна, ресоціалізація. Агенти соціалізації. Поняття соціальної ролі та статусу.

Тема 5. Соціальна структура
Поняття соціальної структури. Класовий та стратифікаційний підходи до аналізу соціальної структури. Соціальні групи та спільноти. Соціальна мобільність та її види.

Тема 6. Соціальні інститути

Поняття соціального інституту: спенсерівський та дюркгеймівський акценти. Основні елементи соціального інституту. Функції соціальних інститутів. Соціологічне вивчення соціальних інститутів. Інституціалізація. 

Тема 7. Соціологічне вивчення культури
Визначення культури. Підходи до вивчення культури в соціології. Основні поняття соціології культури. Культурний релятивізм та етноцентризм. Види культури. Поняття маргінальності.

Тема 8. Основи соціологічного дослідження

Місце соціологічного дослідження у структурі соціологічного знання. Етапи соціологічного дослідження. Програма соціологічного дослідження. Вибіркове дослідження. Проблема шкал. Методи збору та аналізу соціологічної інформації. Особливості публікації результатів соціологічного дослідження.

