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КОМПЛЕКТ КОНТРОЛЬНИХ ЗАВДАНЬ 
З КУРСУ «НОВІТНІ СОЦІОЛОГІЧНІ ТЕОРІЇ»
Задание 1
по тематическому блоку

курса «Новейшие социологические теории».

Тип задания: постмодернистская языковая игра.

Тема задания: Постмодерные теории общества и постмодерные теоретики в(не) обществ(е)

Суть задания: Создать постмодернистский текст-коллаж (объём текста – от 0,5 до 0,6 п.л., то есть 20-24 тысячи знаков), используя

а) постмодернистскую технику интертекстуальности

б) концепции постмодернистских авторов.

Канва текста – любой известный Вам художественный текст (от Гомера до Иэна Бэнкса, от Сунь Цзы до Виктора Пелевина).

Суть коллажа: на место персонажей «заходят» постмодернистские философы и социологи из второго тематического блока курса НСТ; на место их реплик – частично (или сильно) модифицированные реплики философов и социологов; ситуация и сюжет сохраняются максимально – или как минимум настолько, чтобы и ситуация, и сюжет, и фабула оставались узнаваемыми; в репликах философов и социологов должны опознаваться их концепции, их противостояния, дискуссии, совпадения и расхождения. 

Условия игры.

- дорабатывать исходный текст можно; 

- «миксовать» его с другими текстами (повышая интертекстуальность) можно и нужно; 

- давать ссылки (исходя из полной необразованности читателя) – можно и нужно, причём как на научные первоисточники, так и на литературные основания Ваших аллюзий; 

- должно быть не меньше двух ключевых и троих второстепенных персонажей из второго тематического блока курса НСТ;

- сохранение сюжета не должно быть ритуальным, его можно (разумно) модифицировать;

- объём собственно научного контента (научные идеи, научные категории, научные дискуссии) должен быть не меньше 40% текста.

Задание 2

по курсу «Новейшие социологические теории»,

блок «Критика позднего капитализма».
Написать сценарий репортажа (новостного, исторического, биографического, производственного, экстренного и т.п. - поджанр репортажа определяет сам студент) "Храмы современного капитализма". Репортаж ведётся из современного торгового молла на категориальном и смысловом, логическом и методологическом языке избранных социологов. Репортаж основан на функционировании реального молла Харькова (на выбор), локализация места репортажа должна быть однозначной, реалии из репортажа должны соответствовать реалиям объективного мира.

«Репортёры»: двое из следующего списка социологов: 

Т. Адорно, Г. Маркузе, Ф. Джеймисон, В. Беньямин, П. Вирильо, Ж. Липовецки, 

По ходу репортажа они обязаны 

- проинтервьюировать или пообщаться не менее чем с троими носителями мнения или впечатления (с каждым - не менее, чем на 1,5 минуты "перебивки" репортажа, то есть не менее, чем 2.000 знаков на каждого);

- взять "мнение эксперта" (не менее, чем 0,5 минуты, то есть 700-800 знаков) по тому или иному информационному поводу из "храма капитализма" у не менее, чем двоих носителей экспертного знания.

Предыдущие два пункта выполнять с выбором «контрагентов» из следующего списка социологов: Ф. Ферраротти, К. Леккарди, У. Бек, С. Лэш, А. Вельмер, Ч.Р. Миллс, Ч. Тейлор, И. Валлерстайн, К. Оффе, Р. Мюнх, З. Бауман, К.-Д. Опп,

Кроме того, в репортаже должно быть "телемост" ("включение из другого места" - в смысле, молла) одного из следующих носителей "альтернативных мнений" (до 3000 знаков):

А. Турен, М. Кастельс, Р.Б. Райх, Дж, Ритцер, М. Маклюэн

На этот репортаж нужно сделать вставки-реплики (в режиме «диванного телезрителя», ироничные, корректирующие, сомневающиеся, недоверчивые или удивлённые) (суммарный объём реплик не больше 1.000 знаков) одного из следующих социологов:

Б. Латур, Дж. Урри, Л. Тевено, Л. Болтански

Суммарный объём – примерно 24-28 тысяч знаков.

Текст может и обязан содержать прямые цитаты из используемых авторов, но каждая цитата снабжена ссылками на место, откуда эти цитаты извлечены. Местами залегания цитат считаются только первоисточники, никакие интерпретаторы или учебники не идут в счёт. Количество цитат – не меньше, чем

- 10 для «репортёров»;

- 8 для «диванного комментатора»

- 6 для «эксперта» и «собеседника по телемосту»

- 4 для «интервьюируемых»

Длина цитат не регламентируется, но по количеству понятно, что они не должны быть слишком длинными, они должны быть умело «упакованы» сценаристом репортажа, согласованы друг с другом, а «пустота» между ними заполнена самим сценаристом.

