
Мусієздов О.О., доктор соціологічних наук, доцент

КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ ФОРМ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

ЗА КУРСОМ «Історія класичної соціології»

Виступ у дискусії на семінарі – це усний виступ з одного з питань відповідного заняття. Виступ в дискусії з обов’язкової літератури має продемонструвати знання матеріалів лекції та обов’язкової літератури  та  точку зору з дискусійного питання й аргументацію щодо неї. Максимальна кількість балів за виступ – 3 бали. Критерії оцінювання виступу в дискусії з обов’язкової літератури: знання матеріалу теми (поняття, концепції, приклади), грамотність, самостійність, аргументованість.

Контрольна робота проводиться 1 раз протягом семестру. Завдання контрольних робіт складаються з питань, які передбачають порівняння кількох концепцій або підходів. Максимальна кількість балів – 10 балів. Критерії оцінювання: володіння знанням, адекватність параметрів, які порівнюються, аргументованість, оригінальність.
Курсова робота самостійна робота, яка виконується впродовж семестру. Тема має бути пов’язаною зі змістом курсу та спрямована на порівняння двох або більше соціологічних концепцій. Обсяг роботи 20-25 стор. Робота має бути представленою (захищеною) на одному із семінарських занять впродовж семестру. Максимальна оцінка – 20 балів. Критерії оцінювання: адекватне використання концептів та положень курсу – 10 балів, грамотність, логічність, структурованість викладу – 2 балів, самостійність та оригінальність – 2 балів, грамотність, логічність, структурованість презентації – 2 балів, презентація на семінарському занятті – 2 балів, відповіді на запитання – 2 балів.
Письмовий іспит складається з трьох запитань (Максимальна оцінка: 15+15+10=40 балів) на знання та порівняння концепцій або підходів. Критерії оцінювання кожного запитання: відповідність завданню та повнота відповіді – 5 балів, адекватне використання концептів та положень курсу – 5 (3) балів, грамотність, логічність, структурованість викладу – 5 (2) балів.

