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Кандидат філософських наук, доцент

Шеремет Ірина Іванівна

КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ 
ФОРМ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

ЗА КУРСОМ «СОЦІОЛОГІЯ ОСВІТИ»

Контрольна робота проводиться 1 раз протягом семестру у студентів денної форми навчання та 1 раз у студентів заочної форми навчання. Максимальна кількість балів за контрольну роботу – 10 балів.

Письмовий залік (денна та заочна форма навчання) складається з 2 питань та творчого завдання. Максимальна оцінка – 40 балів. 

Семінарські заняття мають різний зміст навчальної діяльності студентів: виступ у дискусії, усна доповідь, обговорення першоджерела, презентація творчого завдання.

Виступ у дискусії має продемонструвати знання матеріалів лекцій та обов’язкової літератури. Максимальна кількість балів – 4 бали. 

Критерієм оцінювання є знання матеріалу теми, грамотність, самостійність, аргументованість.

Усна доповідь – тема обирається студентами самостійно. Доповідь може супроводжуватись візуальними або відеоматеріалами. Максимальна кількість балів – 5.

Критерієм оцінювання доповіді є відповідність завданню, знання матеріалу, самостійність, аргументованість.

Обговорення першоджерела – участь у семінарі передбачає прочитання тексту першоджерел, підручника. Участь у роботі семінару оцінюється в 4 бали. 

Критерієм оцінювання є знання матеріалу, вміння аналізувати текст та робити самостійні висновки.

Підготовка та презентація реферату. Цей вид роботи має на меті актуалізувати навички використання понять та ідей курсу в аналізі реальних процесів. Реферат готується поза аудиторією та презентується на семінарі. 

Критерії оцінювання: відповідність завданню – 5 балів; вірне застосування розглянутих в курсі концептів – 5 балів; оформлення тексту, синтаксис, орфографія – 5 балів. Загальна максимальна оцінка – 15 балів. 

Критеріями оцінювання є відповідність темі, аргументованість, оригінальність.

Контрольна робота виконується письмово. Критерії оцінювання:  відповідність завданню – 5 балів, відповідна та достатня аргументація запропонованих положень – 5 балів.
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