Критерії оцінювання усіх видів діяльності
з курсу «Історія соціології»


Усна доповідь готується самостійно за результатами прочитання джерел зі списку літератури. Максимальна кількість балів за доповідь – 5 бали.
Участь у семінарі передбачає попереднє прочитання тексту зі списку літератури та виконання в аудиторії завдань, що пропонуються викладачем. Максимальна оцінка за участь в семінарі – 5 балів. Критерії оцінки: правильність використання категорій – 3 бали, самостійність та оригінальність – 2 бали.
Контрольна робота проводиться 1 раз. Завдання контрольної роботи складається з запитань, на які потрібно дати розгорнуту відповідь. Максимальна оцінка за контрольну роботу – 20 балів. Критерії оцінки: глибина аналізу та повнота охвату – 7 балів, правильність використання категорій – 7 балів, самостійність та оригінальність – 6 балів.
[bookmark: _GoBack]Письмовий іспит складається з відкритих питань, на які потрібно дати розгорнуту відповідь. Максимальна оцінка за іспит – 40 балів, критерії оцінювання: глибина аналізу – 10 балів, адекватне використання концептів – 10 балів, грамотність, логічність, структурованість викладу – 10 балів, самостійність та оригінальність – 10 балів.
