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Система оцінювання діяльності студентів за курсом «Новітні соціологічні теорії» складається з наступних елементів:

· виступи на семінарах у дискусіях;

· письмові роботи за спеціальними завданнями, підготованими окремо для кожного студента;

· екзаменаційна робота.
Виступ у дискусії на семінарі – це усний виступ з одного з питань відповідного заняття. Виступ в дискусії з обов’язкової літератури має продемонструвати знання матеріалів лекції та обов’язкової літератури  та  вашу точку зору з дискусійного питання й аргументацію щодо неї. Максимальна кількість балів за виступ – 3 бали. Максимальна кількість виступів, що можуть бути оціненими протягом семестру – 4 виступів. 
Критерії оцінювання виступу в дискусії з обов’язкової літератури: знання матеріалу теми (поняття, концепції, приклади), грамотність, самостійність, аргументованість.

Усна доповідь готується самостійно на основі прочитання джерел за курсом, зі списку рекомендованої літератури або поза ним. Доповідь має розширювати певні питання лекції за допомогою ідей та положень конкретного джерела. Максимальна кількість балів за доповідь – 3 балів. Максимальна кількість виступів з доповіддю, що можуть бути оцінені протягом семестру – 3. Тривалість доповіді – 10 хвилин, вона має виголошуватися своїми словами, а не читатися з паперу, та має супроводжуватися візуальними або відео матеріалами. Критерії оцінювання усної доповіді: відповідність завданню, знання матеріалу джерела, самостійність, аргументованість, оригінальність.
Участь у семінарі з обговорення першоджерела передбачає попереднє  (поза аудиторією) прочитання тексту першоджерела та виконання вже в аудиторії завдань з аналізу тексту, запропонованих викладачкою. Участь в обговоренні першоджерела оцінюється в 2 бали. Критерії оцінювання: знання тексту першоджерела, вміння аналізувати (розділяти) текст та робити самостійні висновки.        
Спеціальні роботи проводяться після лекційного засвоєння кожного з тематичних блоків курсу «Новітні соціологічні теорії». Завдання представляють собою формулювання унікальної задачі – від написання публіцистичної статті до епістолярних вправ. Максимальна кількість балів за модульну контрольну роботу – 10 балів. Критерії оцінювання запитань на пояснення: відповідність завданню, адекватність використання понять та ідей теми, аргументованість, оригінальність.

Письмовий іспит складається з тестових запитань з варіантами відповіді, запитань на пояснення та творчих завдань. Максимальна оцінка – 40 балів. Умовою допуску до іспиту є накопичення студентками й студентами протягом семестру не менше ніж 30 балів.

– всі роботи з курсу «Новітні соціологічні теорії» виконуються на двох рівнях – рівні тексту та рівні субтексту, де

А) на першому оцінюється логіка викладу, природність тексту, авторська включеність та задіяність, самостійність, глибина опрацювання матеріалу, оригінальність, пов’язаність тексту з матеріалом курсу, обсяг та грамотність тексту;

Б) на другому оцінюється кількість задіяних джерел, фундаментальність їх опрацювання, релевантність їх тексту, якість задіяних джерел, їх відповідність запропонованій літературі з курсу, різноманіття задіяних джерел та способів їх задіювання в субтекст.

– обсяг тексту, який задається викладачем, є рекомендованим, та допускає коливання в межах +/-10% від заданого обсягу без зниження оцінки;

– кількість та щільність посилань, які задаються викладачем, є рекомендованим та допускає коливання в межах (-0%; +100%) від заданого обсягу;

– самостійність тексту має бути не меншою, аніж 90%, згідно з даними спеціалізованих програм з перевірки автентичності;

– загальними вимогами для всіх робіт є: пунктуальність (хронологічна відповідність) подання роботи; якість виконання та оформлення; авторський та оригінальний підхід до роботи, її оформлення та подання; самостійність та автентичність; відповідність матеріалам та змісту курсу «Соціологія глобалізації».
