
КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ ФОРМ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

ЗА ДИСЦИПЛІНОЮ «ПРАКТИКУМ З ЕКСПЕРТИЗИ ТЕКСТІВ ЗМІ»

Виступ у дискусії на семінарі – це усний виступ з одного з питань, що розглядається на семінарському занятті. Виступ у дискусії має продемонструвати знання матеріалів лекції, літератури та аргументацію точки зору студента/студентки. Максимальна кількість балів – 4. Критерії оцінювання: знання матеріалу теми (поняття, концепції, приклади), грамотність, самостійність, аргументованість.

Усна доповідь готується самостійно на основі прочитання джерела, зокрема зі списку літератури. Тема доповіді обирається самостійно. Доповідь має розширювати певні питання лекції за допомогою ідей та положень конкретного джерела. Тривалість доповіді – 10 хвилин; бажано, аби вона виголошувалася авторкою/автором своїми словами, а не прочитувалася з аркушу. Доповідь може супроводжуватися візуальними або відео матеріалами. Максимальна кількість балів – 5. Критерії оцінювання: відповідність завданню, знання матеріалу джерела, логічність, самостійність, аргументованість, оригінальність.

Контрольна робота. Завдання контрольної роботи складаються з теоретичних питань нормативного або проблемного характеру, творчих завдань. Максимальна кількість балів – 10 балів. Критерії оцінювання: відповідність завданню, адекватність використання понять та ідей теми, грамотність, аргументованість, оригінальність, повнота відповіді.

Реферат (дослідницька робота) передбачає викладення результатів огляду спеціальної літератури та/або проведення експертизи медіатексту. Робота виконується в позаавдиторний час та має на меті актуалізувати знання основ програми дисципліни. Об’єм реферату – 3000-3500 слів. Текст подається спершу в електронному вигляді, а після процедури допуску – у паперовому вигляді (Times New Roman 12 пт, 1 інт.). Максимальна кількість балів – 20. Критерії оцінювання: відповідність завданню – 5 балів, адекватне використання концептів та положень програми дисципліни – 5 балів, грамотність, логічність, структурованість викладу – 5 балів, самостійність та оригінальність – 5 балів.
Презентація реферату (дослідницької роботи) відбувається усно на семінарі/практичному занятті. Максимальна кількість балів – 10. Критерії оцінювання: грамотність та адекватність використання понятійного апарату теми (категоріальна культура) – 4 бали; логічність та структурованість викладу – 2 бали; аргументованість, оригінальність, повнота відповіді на запитання – 4 бали.
Письмовий залік складається з теоретичних питань нормативного або проблемного характеру та творчих завдань. Максимальна кількість балів – 40. Критерії оцінювання: самостійність – 8 бал.; використання концептів та положень програми дисципліни – 8 бал.; повнота відповіді – 8 бал.; аргументованість – 8 бал.; грамотність, логічність, структурованість – 8 бал.

