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КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ ФОРМ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
ЗА КУРСОМ «ВСТУП ДО СОЦІОЛОГІЇ»

Виступ на семінарському занятті, яке проводиться у формі дискусії чи «круглого столу», має продемонструвати знання студента з одного з питань відповідного заняття, знання матеріалів лекції, обов'язкової та додаткової літератури. Критерії оцінювання виступу на семінарському занятті: знання матеріалу з теми (поняття, концепції, приклади), обов'язкової та додаткової літератури, обґрунтованість, самостійність, аргументованість висновків. Максимальна кількість балів за участь у семінарських заняттях – 35 балів для заочної форми навчання, 45 балів для денної форми навчання. 
[bookmark: _GoBack]Написання самостійних робіт з тем: «Предмет соціології у визначенні провідних західних та вітчизняних соціологів», «Персоналії Харківської соціологічної школи», «Чому я вступив(ла) до соціологічного факультету» та їхня презентація на семінарському занятті з цієї теми. Підготовка самостійної роботи та участь у семінарському занятті з відповідної теми має на меті виявлення здатності студентів до пошуку необхідних наукових джерел, їхню обізнаність з питань еволюції наукових уявлень щодо предмету соціологічної науки.
Критерії оцінювання: вміння визначити ключові слова у дефініціях предмету соціології видатними представниками соціологічної науки та аргументувати саме такий погляд на її предметне поле; виявлення соціологічних ідей в роботах тих чи інших представників протосоціологічної думки; знання щодо специфіки професійної соціологічної діяльності. Максимальна кількість балів – 15.
Контрольна робота проводиться протягом семестру. Завдання контрольної роботи складаються зі змістовних запитань та тестових завдань. Максимальна кількість балів за контрольну роботу - 10 балів.
Критерії оцінювання відповідей на змістовні запитання: відповідність завданню, адекватність використання понять та ідей теми, аргументованість, оригінальність.
Усний іспит складається із двох запитань на пояснення. Максимальна оцінка – 40 балів. 

