Кандидат соціологічних наук,

доцент Кутирьова Віра Ігорівна
Методичні вказівки до виконання робіт
з дисципліни «Соціологія щастя»
1.Робота на заняттях

Не зважаючи на те, що курс замислений як лекційний, лекції відбуваються у форматі дискусій, тож заохочується активна участь студентів у обговоренні питань, підготовка доповідей на тематику, яка зацікавила. 

Зразки тем для доповідей (але студент може запропонувати і власну тему для доповіді, пов’язану з тематикою курсу):

1. Індексні методи вимірювання щастя.

2. Альтруїстичні і гедоністичні концепції щастя.

3. Гендерні аспекти сприйняття щастя.

4. Кореляції чинників щастя з особистісними і демографічними показниками.

5.Репрезентація щастя у культурах народів світу.

Максимальна оцінка за роботу протягом семестру – 30 балів.
Критерії оцінювання: знання рекомендованої основної та додаткової літератури, активна участь в обговоренні питань по темі заняття, логічність та аргументованість в обґрунтуванні власної точки зору, участь у підготовці та обговоренні доповідей. 

Крім того, студентам, які з тих чи інших причин не можуть відвідувати заняття або бажають самостійно виконати певні завдання з курсу, пропонуються такі форми роботи:
2. Написання есе на тему (на вибір)

2.1.«Щастя для більшості: можливо та/або бажано?»

2.2.  «Як я розумію, чи щасливий я?»

Це творче завдання, яке має на меті розкрити особисту позицію автора щодо питання з обов'язковим використанням навичок застосування понятійно-категоріального апарату науки, ідей курсу. Це завдання готується  поза аудиторією. 

Максимальна оцінка за підготовку есе – 30 балів. 


Критерії оцінювання есе: відповідність завданню, адекватність використання понять та ідей теми, аргументованість, оригінальність, змістовна повнота, логічність викладених положень та висновків.

3.Творча робота за результатами власно проведеного інтерв’ю або аналізу змісту твору на тематику, запропоновану дослідником.

Студент самостійно продумує питання інтерв’ю або тематику твору, який має написати інформант (друг/подруга, родич(ка), кохана людина або ін..). Інтерв’ю чи твір має бути присвячений питанням щастя. Робота містить опис процедури проведення дослідження та отриманих результатів за допомогою використання понятійно-категоріального апарату науки, теорій, ідей курсу, а також власних міркувань щодо окресленої проблеми. 

Це завдання готується  поза аудиторією. 


Максимальна оцінка за підготовку роботи – 30 балів.
Критерії оцінювання: відповідність завданню, адекватне використання концептів та положень курсу, грамотність, логічність, структурованість викладу, самостійність та оригінальність, повнота отриманих висновків та їх відповідність меті та завданням дослідження.

4.Письмовий залік 
складається з питань теоретичного та практичного характеру. Максимальна оцінка – 70 балів.

Критерії оцінювання: відповідність завданню, коректність використання концептів та положень курсу, грамотність, логічність, структурованість викладу, самостійність та оригінальність, аргументованість тверджень, повнота викладеної інформації.
